



“慢性病”患者拿药越来越快



随着我国经济的发展和环境的改变，慢性病发病率迅速上升，目前聊城市明确诊断的居民慢性病患者接近二十万人，又以老年体弱者偏多。今年两会期间，市政协委员付红英提交《关于解决慢性病吃药难的建议》提案，她以阳谷县为例指出，阳谷县慢性病患者现已达两万余人。其中60岁以上老人占到69%以上，精神类疾病占4.8%左右，继续帮扶人员占17%。在60岁以上老人患者中糖尿病、高血压、冠心病患者占到50%，脑卒中患者占20%，恶性肿瘤患者占20%。

记者 张同建
通讯员 梁兆坤

不让慢性病购药成为患者治病路上的拦路虎

付红英委员说，随着国家组织的药品集中带量采购的推行，纳入集采的药品种类越来越多，剂型规格越来越丰富，药品价格有了大幅下降，如：高血压用药阿托伐他汀10mg*14片原挂网价39.17元/盒，现在1.68元/盒，精神类疾病药物利培酮片1mg*30片原挂网价25.64元/盒，现价1.47元/盒，糖尿病用药拜唐平规格50mg*30片原挂网价61.92元/盒，现在5.42元/盒等，给群众带来实实在在的好处，提升了群众病有所医的获得感。特别是慢性病人在门诊报完销后，需要自己承担的费用很

少，所以好多药品价格已经不是阻碍老百姓吃药难的问题了。

慢性病患者大部分常年居住在农村，以留守老人居多，子女常年在外出打工无法照顾到老人的饮食起居，还有一部分老人受传统思想的影响不愿麻烦儿女，所以购买慢性病药就成为他们吃药治病路上的拦路虎。

她还说，由于乡镇(社区)卫生院发展不平衡，药品种类不全，好多慢性病用药必须到县级医院购买。农村慢病特病患者特别是距离城区较远的患者往往需要先到乡镇驻地然后乘公交再前往县级医院购药，有的交通费比药品价格还高。另外县级医院就诊病人比较集中，排队等候时间较长，这种就診取药方式对于本就身体状况不好的慢病特病患者来说极为不便，常常造成“忍、拖、抗”的断药现象。

要充分发挥智慧村医健康扶贫的优势

付红英委员建议，市县卫健部门、医保部门应密切配合，认真贯彻落实国家卫健委、国家医保局《长期处方管理规范(试行)》精神，推进县乡医疗卫生一体化管理，提高乡镇(社区)卫生院业务水平，增强对慢病的管理能力，让群众就近享有优质医疗卫生服务，真正实现分级诊疗的目标，让慢病真正留在乡镇及社区医院。

由乡镇卫生院建立慢性病管理中心，为每位慢性病患者建立档案，分类管理，再结合各乡镇村级卫生室为慢性病患者提供采购、送药、服药、复诊等服务，解决留守老人吃药难问题。以阳谷县为例，现有承担基本公共卫生服务的村级卫生室约670余所，基本实现了村居基本公共卫生服务全覆盖。由村医为辖区内一些用药方案稳定、依从性良好、病情控制平稳的慢性病患者代购慢性病

药，这样真正解决了老百姓吃药难的问题，充分发挥了智慧村医健康扶贫的优势，打通在吃药治病上的“最后一公里”。

她还建议政府应按照乡镇卫生院、村级卫生室对慢性病病人的管理数量给予一定的政策或资金扶持，确保乡镇卫生院和村级卫生室有一个良好的发展和功能定位。

力争2023年医防融合慢性病管理在全市开展

今年7月，聊城市卫生健康委员会答复，为进一步提升基本公共卫生服务效果，建立医防融合慢性病管理服务机制，2021年聊城市确定在东昌府区、莘县、阳谷、东阿、高唐5个县(区)启动开展了“三高共管 六病同防”(高血压、高血糖、高血脂，冠心病、脑卒中、肾病综合征、眼底病变、周围神经病变、周围血管病变等并发症)医防融合慢性病管理试点工作。各试点地区结合基层医疗卫生能力提升三年行动，依托家庭医生团队和工作室建设“三高之家”，承担稳定期患者的常规药物治疗、随访管理和高危人群干预。依托乡镇卫生院和社区卫生服务中心建设“三高基地”，承担首诊患者和病情不稳定患者提供个性化方案制(审)定和线下、线上协诊服务，依托县级医院建设“三高中心”，负责难治性、复杂性“三高”患者及“六病”等并发症的诊治和院内就诊患者医防融合服务。全市已建成三高中心5个，三高基地28个，三高之家243个，家庭医生签约高血压患者中实现评估后分级管理数216478人，家庭医生签约糖尿病患者中实现评估后分级管理数74385人，家庭医生签约高血脂患者中实现评估后分级管理数34145人，试点工作取得了初步的成效。2022年要加快“三高共管六病同防”医防融合慢性病管理试点，力争到2023年“三高



市政协委员付红英。

共管 六病同防”医防融合慢性病管理工作在全市普遍开展。

积极推进完善基层医疗卫生机构家庭医生工作室、慢性病诊室、健康驿站在门诊楼层的布局，以患者为中心建立“预约-健康驿站建(更新)档随访-定向分诊-诊间健康评价和就医取药-诊后健康指导-复诊(下次随访)预约”的服务流程，明确医生、护士、公共卫生人员在门诊的责任分工，有效落实家庭医生团队服务模式，在同一门诊区域实现高血压、糖尿病患者门诊服务医防融合。要按标准配备相应的设备，切实发挥好健康驿站和智慧随访设备作用，患者随访血压、血糖数据要实现自动上传。对需要向上线上会诊的患者，尽量在诊间通过远程会诊即时完成会诊，提高会诊效率。需要线下会诊的患者，要与三高中心协调员对接明确好并告知患者具体就诊时间和接诊人员。

推行门诊慢性病诊疗、取药和报销服务向村居(社区)延伸。基层医疗卫生机构要根据梳理的“三高”患者服用药品种类、来源情况，建立“三高”患者药品需求台账，根据预计用药周期和配送周期及时采购相关药品，分级下

沉到村居(社区)。对因延伸服务下沉药品结算量大、资金占比高的基层医疗卫生机构，积极协调医保部门快审快结，提高结算效率。加强基层医疗机构和家庭签约医生团队慢病管理服务，在安全、合理、有效的前提下，为符合条件的签约慢性病患者优先提供长期处方服务，原则上可开具4~12周长期处方，减少其往返医疗机构的次数。积极推进上门服务，为失能半失能高龄老人、残疾人、终末期患者等确有需求的人群提供上门服务。

进一步强化基层医疗机构信息化建设，在就诊之外建立家庭医生与签约居民沟通联络渠道，家庭医生定期主动联系签约居民了解健康状况，推送针对性的健康信息。循序渐进积极扩大签约服务覆盖率，逐步建成以家庭医生为健康守门人的家庭医生制度。鼓励组合式签约，按照县域医共体建设的网格化布局，引导县级医院采取“包干分片”方式，通过对口支援、科室共建、人才下沉等多种途径，与辖区基层医疗卫生机构一起壮大签约服务力量，共同做好家庭医生签约服务。

校园风采

东昌府区阳光小学举行新队员入队仪式



丹桂飘香，硕果累累。在中国少年先锋队第73个建队纪念日到来之际，10月13日上午，东昌府区阳光小学举行了“争做少先队员”2021级新队员入队仪式。

入队仪式上，伴随着激昂的《红领巾飘起来》，优秀少先队员一丝不苟地为新入队队员佩戴红领巾。随后，在庄严的队旗下，全体新入队的学生在大队长梁依琳的带领下高高举起右手庄严宣誓，大队辅导员赵阳带领全体少先队员呼号，“准备着，为

共产主义事业而奋斗！”“时刻准备着！”少先队员们字字铿锵、句句有力。整个入队仪式规范而庄重。伴随着退旗曲，此次活动圆满成功。

这次庄严而隆重的少先队入队仪式，充分激发了全体队员加入少先队组织的荣誉感、自豪感和使命感，进一步展现了东昌府区阳光小学师生良好的精神风貌。

(记者 张超 通讯员 赵佳璐)

传唱红色经典

莘县第二实验小学举办合唱比赛

为弘扬和培养学生的爱国主义精神，引领学生从小树立远大志向，增强实现中华民族伟大复兴的使命感和责任感，充分展示师生积极向上的精神风貌，丰富校园文化生活，10月14日，聊城市莘县第二实验小学举办“传唱红色经典，弘扬爱国精神”合唱比赛。

比赛以班级为单位，每个

参赛班级演唱两首歌曲，一首首振奋人心的经典红歌，经过精心准备、积极排练，各班都拿出自己最饱满的状态动情歌唱。演唱的形式新颖多样，动作编排各具创意，或活泼可爱，或斗志昂扬，或轻快优美，或深情动人，唱出了对祖国的热爱与祝福，展现了孩子们积极向上的精神风貌和拳拳爱国之心。

合唱比赛的成功举办，不仅丰富了学生们的课余生活，增强了班级的团队凝聚力，更在整个校园形成了礼赞祖国、拥党爱国的浓厚氛围。

下一步，学校也将进一步开展好红色教育和各类文体活动，让孩子们在思想上更加爱党爱国，在能力素质上得到全面提升，切实做好让人民满意的教育。(王丹)

东昌府区斗虎屯镇中学举行2022年秋季运动会

为增强学生身体素质，丰富师生的校园生活，全面提升素质教育，10月21日，一场承载着东昌府区斗虎屯镇中学全体师生梦想与激情的秋季田径运动会拉开了帷幕。

此届运动会共设80米、200米、400米、800米、1000米、4*100米接力、立定跳远、跳绳、铅球、跳高、跳绳、仰卧起坐等12个运动项目，七到九年级的200余人

参加了激烈的角逐。运动场上，运动员龙腾虎跃，你追我赶，努力拼搏，裁判员严肃认真，公平公正；观众席上，激情高昂，此起彼伏的加油呐喊声，一浪高过一浪的欢呼，诠释着斗虎屯镇中学学生昂扬的斗志。整个赛场内外洋溢着团结、拼搏、健康欢乐的体育精神。

经过紧张激烈、公平公正的比赛，运动会取得了圆满的

成功。领奖台上，运动员们用汗水收获了属于自己的荣誉，心潮澎湃，激动不已。

本次运动会，培养了同学们团结友爱、勇于拼搏的精神，在这良好的运动氛围中，运动员奋发向上的精神得到了充分展现，友谊第一、比赛第二的体育道德精神也得到了极致发扬。(记者 唐学钰 通讯员 宋玉昊)